
Κατάρτιση και Πιστοποίηση σε βασικές ∆εξιότητες και Κατάρτιση σε
Προηγµένες ∆εξιότητες στη Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & 
Επικοινωνιών Εργαζόµενων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό Ραδιόφωνο και Τηλεόραση

Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

Το εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται σε Άδεια Χρήσης

Creative Commons Αναφορά –Μη-Εµπορική Χρήση –Όχι Παράγωγο Έργο v. 3.0

∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό Ραδιόφωνο και Τηλεόραση

Παραγωγή και προετοιµασία υλικού

1



Κατάρτιση και Πιστοποίηση σε βασικές ∆εξιότητες και Κατάρτιση σε
Προηγµένες ∆εξιότητες στη Χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής & 
Επικοινωνιών Εργαζόµενων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

∆ηµοτικό ∆ιαδικτυακό Ραδιόφωνο και Τηλεόραση

«Εισαγωγή»

Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

Εισαγωγή



3

Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

Γενικά

Οι ανάγκες των ∆ήµων για παροχή περιεχοµένου στο ∆ιαδίκτυο
επεκτείνονται στο χώρο του ∆ιαδικτυακού ραδιοφώνου και τηλεόρασης

Εκποµπή στο ∆ιαδίκτυο: πιο ελκυστική από την εκποµπή µε παραδοσιακά
µέσα

χαµηλό κόστος

πολλές εναλλακτικές λύσεις

Οι ∆ήµοι πρέπει να επενδύσουν σε εξοπλισµό και τεχνογνωσία προκειµένου
να διασφαλίσουν την ποιότητα των µεταδόσεων

Περισσότερες λεπτοµέρειες για την παραγωγή πολυµεσικού υλικού, τις
τεχνολογίες µετάδοσης, την οργάνωση ζωντανής µετάδοσης και τη
βιντεοσκόπηση µπορείτε να βρείτε στην Ενότητα 1 «∆ιαδικτυακές
Υπηρεσίες και Εφαρµογές». 

Οι αυξανόµενες ανάγκες των ∆ήµων για παροχή περιεχοµένου στο ∆ιαδίκτυο επεκτείνονται και

στο χώρο του Ραδιοφώνου και της Τηλεόρασης (WebRadio, WebTV). Το ∆ιαδίκτυο, µέσω των

υπηρεσιών του WEB 2.0, έρχεται να καλύψει τις ανάγκες αυτές, προσφέροντας µια σειρά από

ενδιαφέρουσες και συχνά δωρεάν υπηρεσίες, αλλά και εξειδικευµένες εφαρµογές. Και στις δύο

περιπτώσεις, το κόστος για µια ραδιοφωνική ή τηλεοπτική εκποµπή είναι σηµαντικά

χαµηλότερο από αυτό των παραδοσιακών µέσων, όπου συχνά ανακύπτουν προβλήµατα

γραφειοκρατίας, περιορισµένου φάσµατος εκποµπής, αδειοδότησης κ.ά. Επιπλέον, οι

συγκεκριµένες υπηρεσίες έχουν αναπτυχθεί µε σκοπό να είναι άµεσα διαθέσιµες στον τελικό

χρήστη, χωρίς να απαιτούνται ιδιαίτερα εξειδικευµένες γνώσεις και εξοπλισµός. Μια µικρή

επένδυση σε εξοπλισµό και γνώση είναι βέβαια απαραίτητη προκειµένου η ποιότητα

παραγωγής να είναι αντάξια της ποιότητας του προγράµµατος. 

Στην υποενότητα αυτή θα γίνει παρουσίαση θεµάτων σχετικών µε τον εξοπλισµό και τις τεχνικές

βιντεοσκόπησης. Η ραδιοφωνική και η τηλεοπτική παραγωγή θα προσεγγιστούν από τεχνική

άποψη, ενώ περισσότερες λεπτοµέρειες για την παραγωγή πολυµεσικού υλικού, τις τεχνολογίες

µετάδοσης, την οργάνωση ζωντανής µετάδοσης και τη βιντεοσκόπηση µπορείτε να βρείτε στην

Ενότητα 1 «∆ιαδικτυακές Υπηρεσίες και Εφαρµογές». 
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Σκοποί και Στόχοι (1/2)

Παρουσίαση των ενεργειών που πρέπει να έχουν προηγηθεί µιας

µετάδοσης προκειµένου να διασφαλιστεί η άρτια κάλυψη του θέµατος

και η υψηλή ποιότητα του µεταδιδόµενου σήµατος

Παρουσίαση

του απαραίτητου εξοπλισµού και της χρήσης του

των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων κάθε λύσης

των µυστικών της παραγωγής

των διαθέσιµων εναλλακτικών ανά περίπτωση

Ζητούµενο: να βγει στον αέρα ένα ικανοποιητικό αποτέλεσµα, µε µικρό κόστος.

Η παραγωγή οποιασδήποτε τηλεοπτικής ή ραδιοφωνικής εκποµπής απαιτεί την κατάλληλη
προετοιµασία ή προπαραγωγή: την επιλογή του θέµατος ή της εκδήλωσης που θα καλυφθεί και
των συµµετεχόντων, καθώς και µια σειρά από ενέργειες που πρέπει να έχουν προηγηθεί της
παραγωγής προκειµένου να διασφαλιστεί η άρτια κάλυψη και η υψηλή ποιότητα του
µεταδιδόµενου σήµατος. Προκειµένου να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, θα πρέπει να ληφθούν
υπόψη τεχνικές και άλλες παράµετροι, αλλά, πρωτίστως, να έχουν κατανοηθεί οι βασικές αρχές
που διέπουν κάθε παραγωγή. Βασικός σκοπός της συγκεκριµένης υποενότητας είναι η
παρουσίαση αυτών ακριβώς των ενεργειών που προαπαιτεί µια µετάδοση. 

Ένας ακόµη σκοπός της υποενότητας είναι η παρουσίαση του απαραίτητου εξοπλισµού καθώς
και των τρόπων µε τους οποίους µπορεί να χρησιµοποιηθεί προκειµένου σε µια παραγωγή να
επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Θα αναφερθούν τα πλεονεκτήµατα και τα
µειονεκτήµατα κάθε προτεινόµενης λύσης, και τα «µυστικά» της παραγωγής, καθώς επίσης και
οι εναλλακτικές που υπάρχουν σε κάθε περίπτωση, ώστε να βγει στον αέρα ένα αποτέλεσµα
ικανοποιητικό, µε µικρό κόστος και χωρίς την ανάγκη κάλυψης από εξειδικευµένο συνεργείο.
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Σκοποί και Στόχοι (2/2)

Με το πέρας της υποενότητας

Θα πρέπει να γνωρίζετε:

τις βασικές αρχές της ραδιοφωνικής/τηλεοπτικής παραγωγής

τα απαραίτητα εργαλεία για τη δηµιουργία µιας εκποµπής

τα πιθανά προβλήµατα και πώς θα τα αντιµετωπίσετε

Θα είστε σε θέση:

να καλύψετε µια εκδήλωση του ∆ήµου τους

να τροφοδοτείτε το κανάλι του ∆ήµου µε υλικό

Μελλοντικά:

Θα θέσετε τη βάση για τη δηµιουργία ενός µικρού συνεργείου
«εξωτερικών µεταδόσεων»

Θα µπορείτε να καλύπτετε όσο το δυνατόν περισσότερα θέµατα
απασχολούν το ∆ήµο τους

Θα αναπτύξετε ακόµη περισσότερο τις τεχνικές σας δεξιότητες

Πιο συγκεκριµένα, µε το πέρας της υποενότητας θα πρέπει να γνωρίζετε:

•τις βασικές αρχές της ραδιοφωνικής/τηλεοπτικής παραγωγής

•τα απαραίτητα εργαλεία για να δηµιουργήσετε µια εκποµπή

•τα προβλήµατα που πιθανώς θα ανακύψουν και πώς θα τα αντιµετωπίσετε

Επιπλέον, θα πρέπει να είστε σε θέση: 

•να καλύψετε ζωντανά µία εκδήλωση του ∆ήµου τους

•να τροφοδοτείτε το κανάλι του ∆ήµου µε υλικό

•να είστε προετοιµασµένοι για τις υποενότητες που ακολουθούν

και µελλοντικά:

•να θέσετε τη βάση για τη δηµιουργία ενός µικρού συνεργείου «εξωτερικών

µεταδόσεων»

•να µπορείτε να καλύπτετε όσο το δυνατόν περισσότερα θέµατα απασχολούν το

∆ήµο τους

•να αναπτύξετε ακόµη περισσότερο τις τεχνικές σας δεξιότητες.
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Τα τέσσερα βήµατα για να βγείτε στον αέρα

Προκειµένου να βγάλετε στον αέρα ένα βίντεο ή ένα αρχείο ήχου και να
εµπλουτίσετε το δηµοτικό ∆ιαδικτυακό ιστότοπο αρκούν τέσσερα απλά
βήµατα:

1. Η κατοχή εξοπλισµού για τη σύλληψη της εικόνας/ήχου.

ψηφιακή φωτογραφική µηχανή

ψηφιακή βιντεοκάµερα

ψηφιακός δηµοσιογραφικός εγγραφέας (αρχεία ήχου) 

2. Η καταγραφή του γεγονότος

3. Η εισαγωγή του υλικού στον ηλεκτρονικό υπολογιστή

4. Η διάθεση και δηµοσιοποίηση του υλικού στο ∆ιαδίκτυο

Προκειµένου να βγάλετε στον αέρα ένα βίντεο ή ένα αρχείο ήχου αρκούν τέσσερα απλά βήµατα. Χάρη

στη σύγκλιση των µέσων, την πληθώρα των προσφερόµενων προγραµµάτων για επεξεργασία βίντεο και

ήχου και τη µεγάλη προσφορά υπηρεσιών µετάδοσης στο ∆ιαδίκτυο, µπορείτε εύκολα και γρήγορα να

αναρτήσετε στο ∆ιαδίκτυο πολυµεσικό υλικό για να προβάλλετε τις δηµοτικές δραστηριότητες, 

ενδιαφέρουσες συνεντεύξεις και γεγονότα στους επισκέπτες του ιστότοπού σας.

Το πρώτο βήµα είναι η κατοχή κάποιου µηχανισµού σύλληψης της εικόνας/ήχου. Θα χρειαστείτε µια

ψηφιακή φωτογραφική µηχανή ή µια ψηφιακή βιντεοκάµερα, που κατά πάσα πιθανότητα έχετε ήδη στην

κατοχή σας. Το ίδιο ισχύει και για την περίπτωση που θέλετε να ανεβάσετε µόνο τον ήχο, αν και σε αυτή την

περίπτωση µπορείτε να χρησιµοποιήσετε έναν ψηφιακό δηµοσιογραφικό εγγραφέα.

∆εύτερο βήµα είναι η καταγραφή του γεγονότος. Στην περίπτωση που πραγµατοποιείτε ζωντανή

µετάδοση, µπορείτε παράλληλα να αποθηκεύσετε το υλικό, ώστε στη συνέχεια να το διαθέτετε ως βίντεο

κατ’ απαίτηση (Video On Demand), ή να το προσθέσετε στο αρχείο του ιστότοπού σας.

Μετά το τέλος του γεγονότος που καλύψατε, ακολουθεί το τρίτο βήµα: θα εισάγετε το υλικό στον

υπολογιστή σας, συνδέοντας τη συσκευή καταγραφής µε αυτόν, προκειµένου να το επεξεργαστείτε. 

Χρησιµοποιώντας εύχρηστα και δωρεάν λογισµικά επεξεργασίας, θα έχετε ένα µονταρισµένο υλικό έτοιµο

για µετάδοση. Λεπτοµερής περιγραφή αυτής της διαδικασίας βρίσκεται στην Ενότητα 1 «∆ιαδικτυακές

Υπηρεσίες και Εφαρµογές».

Τέταρτο και τελευταίο βήµα είναι το ανέβασµα του υλικού στο ∆ιαδίκτυο, ώστε να είναι διαθέσιµο σε όσο το

δυνατό µεγαλύτερο κοινό. Λεπτοµέρειες για το πώς θα δηµοσιεύσετε το υλικό σας, ακολουθούν σε άλλες

υποενότητες, αλλά και στην Ενότητα 1 «∆ιαδικτυακές Υπηρεσίες και Εφαρµογές».

Ακολουθώντας τα παραπάνω βήµατα, µπορείτε να βιντεοσκοπήσετε/ηχογραφήσετε µόνοι σας µια

εκδήλωση. Πρέπει να επισηµανθεί, ωστόσο, ότι η ποιότητα του αποτελέσµατος θα είναι µεν αποδεκτή, 

όχι όµως επαγγελµατικού επιπέδου. Το υλικό σας, δηλαδή, θα είναι µεταδόσιµο στο ∆ιαδίκτυο, αλλά, 

δύσκολα θα µπορέσετε να το διαθέσετε στα παραδοσιακά µέσα, όπου οι απαιτήσεις σε ποιότητα είναι πολύ

µεγαλύτερες. Το γεγονός αυτό δεν θα πρέπει να σας αποθαρρύνει από το κάνετε αυτή την προσπάθεια. Το

κόστος για την κάλυψη µιας εκδήλωσης από εξειδικευµένο συνεργείο είναι συνήθως υψηλό, υπάρχει

πρόβληµα µε τα πνευµατικά δικαιώµατα και δεν είναι πάντα διαθέσιµο. Αντιθέτως, χρησιµοποιώντας

δικό σας εξοπλισµό και µέσα, µπορείτε, τουλάχιστον, να δηµιουργήσετε ένα χρήσιµο πολυµεσικό αρχείο

για µελλοντική χρήση και αναφορά, ενώ, όταν πρόκειται για µία πολύ σηµαντική εκδήλωση, τότε µπορείτε

να καταφεύγετε στα εξειδικευµένα συνεργεία. Το σηµαντικότερο από όλα είναι να καταγράφετε όλα όσα

θεωρείτε σηµαντικά για το ∆ήµο σας, ανεξαρτήτως του αν η ποιότητα δεν είναι πάντοτε η επιθυµητή. Με

εξάσκηση και συνεχή προσπάθεια, το αποτέλεσµα θα γίνεται όλο και καλύτερο. 
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Εισαγωγή». Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο
στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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«Ο απαραίτητος εξοπλισµός»

Ο απαραίτητος εξοπλισµός
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Εισαγωγή

Σωστός εξοπλισµός

απαραίτητη προϋπόθεση για µια
επιτυχηµένη βιντεοσκόπηση ή

ηχογράφηση

όχι απαραίτητα ακριβός ή
εξεζητηµένος

ενδεχοµένως τον έχετε ήδη στην

κατοχή σας

Ο σωστός εξοπλισµός αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για µια

επιτυχηµένη βιντεοσκόπηση ή ηχογράφηση. Σωστός εξοπλισµός δεν

σηµαίνει κατ’ ανάγκη ακριβός ή εξεζητηµένος. Πολύ καλά αποτελέσµατα

µπορείτε να επιτύχετε και µε συσκευές που ενδεχοµένως έχετε ήδη στην κατοχή

σας. 
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Βιντεοσκόπηση - Ηχογράφηση

Βιντεοσκόπηση

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε από µια απλή ψηφιακή
φωτογραφική µηχανή (µε δυνατότητα καταγραφής βίντεο) 
µέχρι µια υψηλής ευκρίνειας βιντεοκάµερα

Ψηφιακή φωτογραφική µηχανή : η εγγραφή γίνεται
απευθείας σε κάρτα µνήµης

Βιντεοκάµερα : η εγγραφή γίνεται σε κασέτα, οπτικό
δίσκο ή κάρτα µνήµης

Κινητό τηλέφωνο : λύση ανάγκης σε έκτακτα γεγονότα

Ηχογράφηση (χωρίς εικόνα)

Ψηφιακός δηµοσιογραφικός εγγραφέας (δηµοσιογραφικό

«κασετόφωνο»)

Παλαιότερα, και πριν την έλευση της ψηφιακής τεχνολογίας, η βιντεοσκόπηση µε ίδια µέσα
µπορούσε να πραγµατοποιηθεί µόνο µε τη χρήση βιντεοκάµερας. Στις µέρες µας, υπάρχουν
πολλές συσκευές µέσω των οποίων ακόµη και ο µη ειδικός µπορεί εύκολα να πραγµατοποιήσει
µια βιντεοσκόπηση. Εκτός από τις βιντεοκάµερες, οι οποίες έχουν εξελιχθεί στο σηµείο να
πραγµατοποιούν υψηλής ευκρίνειας (high definition) λήψεις, συσκευές οι οποίες επίσης παρέχουν
τη δυνατότητα βιντεοσκόπησης είναι οι ψηφιακές φωτογραφικές µηχανές καθώς και ορισµένα
κινητά τηλέφωνα. 

Στην περίπτωση βιντεοσκόπησης µε χρήση βιντεοκάµερας, η εγγραφή γίνεται σε κασέτα, 
οπτικό δίσκο ή κάρτα µνήµης. Θα πρέπει να θυµάστε ότι εάν χρησιµοποιήσετε αναλογική
κασέτα (τύπου VHS-C, Hi8), η εισαγωγή του βίντεο στον υπολογιστή σας προαπαιτεί
κωδικοποίηση. Στην περίπτωση που το πρόγραµµά σας είναι ζωντανό, θα πρέπει να
χρησιµοποιήσετε ψηφιακή βιντεοκάµερα ώστε µέσω της ψηφιακής εξόδου της να πάρετε
σήµα στον υπολογιστή σας. 

Εάν η βιντεοσκόπηση γίνει µε χρήση ψηφιακής φωτογραφικής µηχανής, η εγγραφή γίνεται
απευθείας σε κάρτα µνήµης και σε µορφή αρχείου που µπορείτε άµεσα να εισάγετε στον
υπολογιστή σας και να χρησιµοποιήσετε. 

Τέλος, τα κινητά τηλέφωνα µε δυνατότητα εγγραφής βίντεο είναι µία πολύ καλή λύση όταν είναι
αδύνατο να έχετε µαζί σας οποιοδήποτε άλλο εξοπλισµό, όπως κατά τη διάρκεια κάποιου
έκτακτου γεγονότος. Η ποιότητα σίγουρα δεν θα είναι καλή, αξίζει όµως αν πρόκειται για κάτι
µοναδικό. 

Στην περίπτωση που σας ενδιαφέρει να πραγµατοποιήσετε απλή ηχογράφηση χωρίς εικόνα, 
υπάρχουν διαθέσιµες αρκετές λύσεις, µε κυρίαρχα τα µικρά και εύχρηστα ψηφιακά
δηµοσιογραφικά «κασετόφωνα», τα οποία καταγράφουν τον ήχο σε ψηφιακά αρχεία που
µπορείτε να µεταφέρετε άµεσα στον υπολογιστή σας για επεξεργασία και χρήση.
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Βιντεοσκόπηση µε ψηφιακή φωτογραφική µηχανή (1/2) 

Ποιότητα βίντεο

Ανάλυση: τουλάχιστον 640x480 pixels

Frame rate: 30

Τελικό αποτέλεσµα: υποδεέστερο
εκείνου µιας ψηφιακής βιντεοκάµερας

Ποιότητα ήχου

Το ενσωµατωµένο µικρόφωνο δεν
καταγράφει πολύ καλής ποιότητας ήχο

Απαιτείται να βρίσκεστε κοντά στην
πηγή του ήχου

Εάν αποφασίσετε να χρησιµοποιήσετε ψηφιακή φωτογραφική µηχανή για να

πραγµατοποιήσετε µια βιντεοσκόπηση, θα πρέπει να λάβετε υπόψη σας τα εξής:

Ποιότητα βίντεο: Η ανάλυση του βίντεο θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 640x480 pixels, ενώ το

frame rate (τα καρέ ανά δευτερόλεπτο) θα πρέπει να είναι 30. Στην αγορά, υπάρχουν ψηφιακές

φωτογραφικές µηχανές που εγγράφουν σε υψηλή ανάλυση (720x1080 pixels), αλλά το κόστος

τους είναι µεγάλο. Να σηµειωθεί ότι το τελικό αποτέλεσµα δεν θα είναι ποτέ εφάµιλ0ο εκείνου µιας

ψηφιακής βιντεοκάµερας.

Ποιότητα ήχου: Το ενσωµατωµένο µικρόφωνο συνήθως δεν καταγράφει πολύ καλής ποιότητας

ήχο, κατά συνέπεια θα πρέπει να βρίσκεστε όσο το δυνατό πιο κοντά στην πηγή του ήχου για να

έχετε ένα αποδεκτό αποτέλεσµα.
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Βιντεοσκόπηση µε ψηφιακή φωτογραφική µηχανή (2/2)

Μέσο αποθήκευσης: Κάρτες µνήµης. 

Προµηθευτείτε µεγάλης χωρητικότητας
κάρτα µνήµης

Μπαταρία: Προµηθευτείτε και µια δεύτερη
µπαταρία.

Άλλα χρήσιµα: 

Ελέγξτε τη µέγιστη επιτρεπόµενη
χρονική διάρκεια εγγραφής βίντεο

Βεβαιωθείτε ότι το µέγεθος και το βάρος
της συσκευής δεν σας δυσκολεύουν

Μέσο αποθήκευσης: Οι ψηφιακές φωτογραφικές µηχανές αποθηκεύουν τα αρχεία εικόνων και

βίντεο σε κάρτες µνήµης. Θα πρέπει να προµηθευτείτε µεγάλης χωρητικότητας κάρτα µνήµης, 

καθώς συνήθως πωλούνται µε πολύ µικρής χωρητικότητας.

Μπαταρία: Καλό θα ήταν να προµηθευτείτε και µία δεύτερη µπαταρία, ώστε, εάν σας τελειώσει η

πρώτη κατά τη διάρκεια του γυρίσµατος, να µπορείτε να την αντικαταστήσετε άµεσα.

Άλλα χρήσιµα: Θα πρέπει να ελέγξετε τη µέγιστη χρονική διάρκεια εγγραφής βίντεο που σας

παρέχει η ψηφιακή φωτογραφική µηχανή σας. Ορισµένα µοντέλα µπορούν να καταγράψουν

βίντεο για µερικά µόνο δευτερόλεπτα. Τα µοντέλα αυτά θα πρέπει να αποφύγετε σε κάθε

περίπτωση. Επίσης, το µέγεθος και το βάρος της συσκευής παίζουν σηµαντικό ρόλο. Η επιλογή

της ψηφιακής φωτογραφικής µηχανής για καταγραφή βίντεο γίνεται κυρίως για λόγους ευκολίας, 

εποµένως, βεβαιωθείτε ότι αυτή που θα χρησιµοποιήστε είναι εύχρηστη.  
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Βιντεοσκόπηση µε ψηφιακή βιντεοκάµερα (2/3)

Προτιµητέες οι υψηλής ευκρίνειας (HD , High-
Definition) βιντεοκάµερες

Ποιότητα βίντεο: Η ποιότητα της εικόνας
καθορίζεται από :

την ανάλυση της εγγραφής

την ποιότητα του φακού

τις ρυθµίσεις (ισορροπία του λευκού, backlight κ.ά)

Ποιότητα ήχου

Το ενσωµατωµένο µικρόφωνο παρέχει ικανοποιητικό
αποτέλεσµα

Απαραίτητη η είσοδος ήχου (εξωτερικό µικρόφωνο, 

µικροφωνική εγκατάσταση)

Εάν αποφασίσετε να προµηθευτείτε ή να χρησιµοποιήσετε µια ψηφιακή βιντεοκάµερα που ήδη

έχετε, τότε θα έπρεπε να εξετάσετε την περίπτωση µιας συσκευής υψηλής ευκρίνειας (HD , 

High-Definition). Πρόκειται για βιντεοκάµερες οι οποίες καταγράφουν βίντεο µε περισσότερα

pixel, µε αποτέλεσµα η εικόνα να είναι πολύ πιο «καθαρή» και επαγγελµατική. Το υψηλό τους

κόστος και το µεγάλο µέγεθος αρχείων που δηµιουργούν είναι δύο παράγοντες που πρέπει να

ληφθούν υπόψη, ωστόσο, στο µέλλον οι συσκευές HD θα είναι οι µόνες που θα παραµείνουν

στην αγορά.  

Όποια κι αν είναι η επιλογή σας, θα πρέπει να λάβετε υπόψη σας τα εξής:

Ποιότητα βίντεο: Η ποιότητα της εικόνας καθορίζεται από την ανάλυση της εγγραφής (τα

µοντέλα HD έχουν πολύ καλή ποιότητα εικόνας) και από την ποιότητα του φακού. Παράλληλα, οι

ρυθµίσεις που µπορείτε να κάνετε για την ισορροπία του λευκού, το backlight κ.λπ., όπως επίσης

και τα αυτόµατα προγράµµατα που διαθέτει η ίδια η κάµερα για τις διαφορετικές συνθήκες

γυρισµάτων έχουν άµεση επίδραση στο τελικό αποτέλεσµα.

Ποιότητα ήχου: Το ενσωµατωµένο µικρόφωνο της κάµερας είναι συνήθως στερεοφωνικό και

µπορεί να συλλαµβάνει ήχους από µεγάλη απόσταση. Είναι πολύ σηµαντικό η βιντεοκάµερα να

διαθέτει είσοδο ήχου, καθώς θα µπορέσετε να τη χρησιµοποιείτε µε κάποιο εξωτερικό µικρόφωνο

ή µε τη µικροφωνική εγκατάσταση που ενδεχοµένως διαθέτει ο χώρος όπου θα κάνετε το

γύρισµα.
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Βιντεοσκόπηση µε ψηφιακή βιντεοκάµερα (3/3)

Μέσο αποθήκευσης: Οι ψηφιακές
βιντεοκάµερες εγγράφουν το βίντεο σε

κασέτες

εσωτερικούς σκληρούς δίσκους

οπτικούς δίσκους DVD

κάρτες µνήµες

Προτιµητέες λύσεις : mini-DV κασέτες ή κάρτες

µνήµης

Μπαταρία: Προµηθευτείτε και µία δεύτερη
µπαταρία

Άλλα χρήσιµα: Η σύνδεση της ψηφιακής
κάµερας µε τον υπολογιστή γίνεται µέσω
USB 2.0 ή Firewire (i.Link ή IEEE 1394). 

Μέσο αποθήκευσης: Οι ψηφιακές βιντεοκάµερες εγγράφουν το βίντεο σε κασέτες, εσωτερικούς
σκληρούς δίσκους, οπτικούς δίσκους DVD και κάρτες µνήµες. Η λύση των mini-DV κασετών ή
των καρτών µνήµης είναι η προτιµότερη.  Στη δεύτερη περίπτωση θα γλιτώσετε και το χρόνο
µεταφοράς και κωδικοποίησης του υλικού από την κάµερα στον υπολογιστή σας.

Μπαταρία: Η µπαταρία της κάµερας έχει µεγάλη διάρκεια, αλλά καλό θα ήταν να προµηθευτείτε
και µία δεύτερη ή, αν πρόκειται να µαγνητοσκοπήσετε ένα γεγονός µε µεγάλη διάρκεια, να
εξασφαλίσετε τροφοδοσία ρεύµατος.

Άλλα χρήσιµα: Η σύνδεση της ψηφιακής βιντεοκάµερας µε τον υπολογιστή γίνεται µέσω USB
2.0 ή Firewire (γνωστό και ως i.Link ή IEEE 1394). Θα πρέπει να διασφαλίσετε ότι ο υπολογιστής
σας διαθέτει ανάλογη είσοδο και ότι έχετε και τους απαραίτητους οδηγούς (όταν χρειάζονται), 
αλλιώς δεν θα µπορέσετε να µεταφέρετε το υλικό σας. Στην περίπτωση που η βιντεοκάµερα
αποθηκεύει σε κάρτα µνήµης, τότε θα πρέπει να έχετε στον υπολογιστή σας υποδοχή καρτών
µνήµης. 



Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

Συγκριτικό

Ψηφιακή φωτογραφική µηχανή Ψηφιακή Βιντεοκάµερα

Μικρό βάρος Υψηλή ποιότητα εικόνας

Ελάχιστο κόστος αγοράς ∆υνατότητα σύνδεσης εξωτερικού
µικροφώνου

Έτοιµο προς χρήση υλικό Υψηλής τεχνολογίας και αξιοπιστίας

Χαµηλή ποιότητα εικόνας Το βάρος και το µέγεθος

Χωρίς δυνατότητα σύνδεσης
εξωτερικού µικροφώνου

Ενδεχοµένως απαιτείται
κωδικοποίηση του υλικού

Στον πίνακα που φαίνεται στην οθόνη, παρουσιάζονται τα βασικά πλεονεκτήµατα

και µειονεκτήµατα κάθε µίας από τις δύο προτεινόµενες λύσεις για τη

βιντεοσκόπηση.
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Ήχος

Σε κάθε βιντεοσκόπηση, ο ήχος είναι εξίσου
σηµαντικός µε την εικόνα

Μπορούµε να παρακολουθήσουµε µια οµιλία χωρίς
εικόνα αλλά όχι χωρίς ήχο!

Ψηφιακή βιντεοκάµερα µε είσοδο ήχου ώστε να

µπορεί να χρησιµοποιηθεί

εξωτερικό µικρόφωνο

άλλη πηγή ήχου

Ο ήχος είναι εξίσου σηµαντικό µε την εικόνα στοιχείο σε οποιαδήποτε

βιντεοσκόπηση (και το µόνο εάν πρόκειται για ηχητικό ντοκουµέντο). Συχνά, 

υπάρχει η τάση να µη δίνουµε µεγάλη σηµασία στον ήχο και να

επικεντρωνόµαστε στην εικόνα. Αυτό είναι λάθος, καθώς όταν παρακολουθούµε

µια οµιλία ή µια εκδήλωση, τότε ο κακός ήχος δεν µας επιτρέπει να

παρακολουθήσουµε σωστά, σε αντίθεση µε την εικόνα, η οποία παίζει

συµπληρωµατικό ρόλο. Μπορούµε να παρακολουθήσουµε µία οµιλία χωρίς

εικόνα αλλά όχι χωρίς ήχο.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, θα πρέπει να διασφαλίσουµε ότι η ψηφιακή

βιντεοκάµερα που θα χρησιµοποιήσουµε διαθέτει είσοδο ήχου. Έτσι θα

µπορέσουµε να χρησιµοποιήσουµε κάποιο µικρόφωνο, το οποίο, ανεξαρτήτως

ποιότητας και τιµής, θα έχει πολύ καλύτερα αποτελέσµατα από το

ενσωµατωµένο µικρόφωνο, καθώς θα αποµονώσει τους ήχους του

περιβάλλοντος και καταγράφει µόνο τους ήχους που θέλουµε.

Το ίδιο ισχύει και για τους ψηφιακούς καταγραφείς ήχου. Αν διαθέτουν είσοδο

µικροφώνου, τότε θα µπορέσουµε να τους συνδέσουµε µε κάποιο µικρόφωνο, 

ή κάποια άλλη πηγή ήχου, όπως είναι η µικροφωνική εγκατάσταση ενός

συνεδρίου ή µιας οµιλίας, εξασφαλίζοντας πολύ καλύτερης ποιότητας ήχο. 
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Εξωτερικά µικρόφωνα (1/2)

Μικρόφωνο χειρός: Το συνηθισµένο
µικρόφωνο των δηµοσιογράφων

Μικρόφωνο πέτου (ψείρα ή
Lavaliere): Μικρών διαστάσεων
µικρόφωνο που στερεώνεται στο πέτο
του οµιλούντος

Μονοκατευθυντικό (shotgun): 
Συλλαµβάνει ήχους από µεγάλη
απόσταση και από µία κατεύθυνση

Στην αγορά υπάρχει διαθέσιµη µεγάλη ποικιλία από εξωτερικά µικρόφωνα. Το κάθε ένα
προορίζεται για διαφορετική χρήση και θα πρέπει να το επιλέξετε προσεκτικά για να µη µπείτε σε
περιττά έξοδα. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να βεβαιωθείτε ότι το µικρόφωνο που θα
προµηθευτείτε µπορεί να συνδεθεί µε τη βιντεοκάµερά σας, χωρίς να χρειαστούν µετατροπείς. 

Μικρόφωνο χειρός: Πρόκειται για τα συνηθισµένα µικρόφωνα που χρησιµοποιούν οι
δηµοσιογράφοι. Χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε την κατεύθυνση των ήχων που
µπορούν να συλλάβουν και µε την τροφοδοσία ρεύµατος. Προτιµήστε κάποιο πυκνωτικό (µε
τροφοδοσία από εσωτερική µπαταρία).

Μικρόφωνο πέτου (ψείρα ή Lavaliere): Είναι τα µικρόφωνα που φορούν οι παρουσιαστές στην
τηλεόραση, πολύ µικρού µεγέθους και µε δυνατότητα στερέωσης στα ρούχα του οµιλητή. Τα
µικρόφωνα αυτά είναι χρήσιµα όταν θέλετε να έχετε ήχο από ένα µόνο πρόσωπο χωρίς να
φαίνεται στο χώρο το µικρόφωνο.

Μονοκατευθυντικό (shotgun): Πρόκειται για ακριβά γενικώς µικρόφωνα, τα οποία µπορούν να
συλλάβουν ήχους από µεγάλη απόσταση και από µία κατεύθυνση. Μπορείτε να τα τοποθετήσετε
σε κατάλληλη υποδοχή της κάµερας ή να τα κρατάει κάποιος στο χέρι είτε µε κάποιο κοντάρι
(boom). Προσφέρουν επαγγελµατικό ήχο και αποµόνωση από τους ήχους του περιβάλλοντος.
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Εξωτερικά µικρόφωνα (2/2)

Ασύρµατα µικρόφωνα: ∆εν συνιστώνται

Ζωνοπιεστικό µικρόφωνο (επιφάνειας): Ιδανικό για συζητήσεις
«στρογγυλής τραπέζης»

Απαραίτητα είναι τα ακουστικά για τον έλεγχο του αποτελέσµατος

Ασύρµατα µικρόφωνα: Καλό θα ήταν να αποφύγετε τα ασύρµατα οικιακά
µικρόφωνα που προσφέρονται στην αγορά ή στο ∆ιαδίκτυο. Τα περισσότερα
είναι κακής ποιότητας και το τελικό αποτέλεσµα θα είναι χειρότερο από αυτό που
θα είχατε αν χρησιµοποιούσατε το ενσωµατωµένο µικρόφωνο.

Ζωνοπιεστικό µικρόφωνο (επιφάνειας): Πρόκειται για µικρόφωνο που
τοποθετείται σε µεγάλες επιφάνειες, όπως τραπέζια, και λαµβάνουν ήχους από
πολλές κατευθύνσεις. Είναι ιδανικά για συνέδρια, οµιλίες, διαλέξεις και
συζητήσεις γύρω από ένα τραπέζι.

Ακουστικά: Είναι πολύ σηµαντικό να χρησιµοποιείτε ακουστικά, κυρίως αν έχετε
συνδέσει ένα εξωτερικό µικρόφωνο, καθώς είναι ο µόνος τρόπος να καταλάβετε
αν όντως καταγράφετε και ήχο (ή το µικρόφωνο είναι κατά λάθος κλειστό), όπως
επίσης και να ελέγχετε την ποιότητα του ήχου (αν περνάνε πολλοί θόρυβοι που
δεν αφήνουν τον οµιλητή να ακουστεί σωστά). Όποια ακουστικά και αν
χρησιµοποιήσετε θα σας βοηθήσουν να έχετε ένα πολύ καλύτερο αποτέλεσµα.
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Φώτα (1/2) 

Φυσικός φωτισµός

ικανοποιητικός για εξωτερικά γυρίσµατα στη
διάρκεια της ηµέρας

προσοχή στις σκιές που δηµιουργεί!

Ανακλαστήρες

απαραίτητοι για σωστό φωτισµό

(δηµιουργία συµπληρωµατικού φωτισµού, 
εξάλειψη σκιών, κ.ά)

Επαγγελµατικοί

Αυτοσχέδιοι: π.χ κοµµάτια από χαρτόνι (άσπρο, 
ασηµί ή χρυσαφί)

Η ποιότητα και η ποσότητα του φωτισµού είναι καθοριστικοί παράγοντες για το
τελικό αποτέλεσµα. Οι σύγχρονες ψηφιακές βιντεοκάµερες διαθέτουν
ευαίσθητους αισθητήρες, οι οποίοι µπορούν να καταγράψουν εικόνα ακόµη και
υπό συνθήκες χαµηλού φωτισµού. Το αποτέλεσµα, ωστόσο,  δεν θα είναι το
βέλτιστο. Στη συνέχεια, θα εξετάσουµε τα διαθέσιµα µέσα φωτισµού, ώστε να
µπορείτε να επιλέξετε το καλύτερο, ανάλογα µε τις ανάγκες της παραγωγής και
τις συνθήκες του χώρου.

Φυσικός φωτισµός: Ο φυσικός φωτισµός, κατά τη διάρκεια της ηµέρας, είναι
αρκετός για να κάνετε ένα γύρισµα είτε σε εξωτερικό χώρο είτε σε εσωτερικό ο
οποίος έχει παράθυρα. Επειδή, όµως, δηµιουργεί συχνά σκιές και έντονο οπίσθιο
φωτισµό (backlight) θα πρέπει να είστε προσεκτικοί. 

Ανακλαστήρες: Αποτελούν το πιο βασικό και ταυτόχρονα το πιο οικονοµικό
µέσο για να φωτίσετε σωστά ένα αντικείµενο. Εκτός από τους επαγγελµατικούς
ανακλαστήρες, µεγάλες επιφάνειες από ανακλαστικό υλικό σε αναδιπλούµενη
κατασκευή µπορούν να λειτουργήσουν ως ανακλαστήρες, π.χ ένα κοµµάτι
άσπρο, ασηµί ή χρυσαφί χαρτόνι. Οι ανακλαστήρες είναι χρήσιµοι τόσο σε
εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό χώρο. Με σωστή χρήση των ανακλαστήρων, 
µπορείτε να µειώσετε τις σκιές που δηµιουργούνται από λάθος γωνία φωτισµού, 
να εκτρέψετε το ηλιακό φως σε µια σκιασµένη περιοχή κ.ά.
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Φώτα (2/2) 

Φωτιστικά µε µανταλάκι: Εύχρηστα και οικονοµικά, µπορούν να
τοποθετηθούν παντού

Προβολείς εργασίας (αλογόνου): Φθηνή λύση για έντονο φωτισµό

Χάρτινα φωτιστικά: Φθηνή λύση για διάχυτο και γενικό φωτισµό

Προσοχή: Μην ξεχνάτε ότι συχνά δεν υπάρχουν διαθέσιµοι πολλές πρίζες, 
οπότε, αν πρόκειται να χρησιµοποιήσετε τεχνητό φωτισµό, θα πρέπει να έχετε
µαζί σας αρκετά µέτρα καλώδιο και πολύπριζα. 

Φωτιστικά µε µανταλάκι: Πρόκειται για τα γνωστά και ευρέως
χρησιµοποιούµενα φωτιστικά σώµατα τα οποία µπορούν να στηριχθούν σχεδόν
παντού χάρη στο µανταλάκι που φέρουν. Επιπλέον, σας επιτρέπουν να
κατευθύνετε το φως τους εκεί που θέλετε, είναι οικονοµικά και µπορείτε να τα
βρείτε σχεδόν οπουδήποτε. 

Προβολείς εργασίας (αλογόνου): Υπάρχουν διαθέσιµα σχεδόν σε όλους τους
∆ήµους καθώς χρησιµοποιούνται για να φωτίσουν έργα που γίνονται το βράδυ. 
Στηρίζονται σε τρίποδα και µπορούν να µεταφερθούν εύκολα. Αν πρόκειται να τα
χρησιµοποιήσετε, µην τα στρέφετε απευθείας προς τους ανθρώπους, διότι
«τυφλώνουν» ενώ επιπλέον δηµιουργούν έντονες αντιθέσεις. Είναι προτιµότερο
να τα στρέψετε προς την οροφή ή προς ένα λευκό τοίχο που βρίσκεται απέναντι
από το πλάνο σας (και πίσω από εσάς)

Χάρτινα φωτιστικά: Τα χάρτινα φωτιστικά σε σχήµα µπάλας µπορούν να
δώσουν έναν απαλό και γενικό φωτισµό χωρίς πολλά χρήµατα (υπάρχουν σε
πολλά καταστήµατα µε έπιπλα, σε πολύ χαµηλές τιµές)

Προσοχή: Μην ξεχνάτε ότι συχνά δεν υπάρχουν διαθέσιµες πολλές πρίζες, 
οπότε, αν πρόκειται να χρησιµοποιήσετε τεχνητό φωτισµό, θα πρέπει να έχετε
µαζί σας αρκετά µέτρα καλώδιο και πολύπριζα. 
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Ηλεκτρονικός υπολογιστής

Windows Apple

Intel 900 MHz G4, G5

256MB µνήµη RAM 256MB µνήµη RAM

5 GB ελεύθερη µνήµη στο σκληρό 5 GB ελεύθερη µνήµη στο σκληρό

Windows XP SP2 OS X 10.3.9 ή νεώτερο

Θύρα USB 2.0 ή Firewire Θύρα USB 2.0 ή Firewire

Το τελευταίο που θα χρειαστείτε για να επεξεργαστείτε το υλικό σας είναι ένας

ηλεκτρονικός υπολογιστής. Αυτός θα πρέπει να διαθέτει θύρα USB 2.0 ή Firewire

(γνωστό και ως i.Link ή IEEE 1394). Πρόκειται για ψηφιακές θύρες, το είδος της

οποίας εξαρτάται από την ψηφιακή έξοδο της κάµερας. Στην περίπτωση που

χρησιµοποιείτε ψηφιακή φωτογραφική µηχανή, τότε η είσοδος USB 1.0 είναι

αρκετή. 

Αν η κάµερα αποθηκεύει σε κάρτα µνήµης, τότε θα πρέπει να έχετε και τον

απαραίτητο εξοπλισµό στον υπολογιστή σας (υποδοχή καρτών µνήµης). 

Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε υπολογιστή µε λειτουργικό σύστηµα Windows ή

OS. Οι ελάχιστες απαιτήσεις κάθε συστήµατος παρουσιάζονται στον πίνακα.  
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Ο απαραίτητος εξοπλισµός». Επιλέξτε το
επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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«Τεχνικές λήψης»

Τεχνικές λήψης
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Βιντεοκάµερα (1/2) 

Με ένα χέρι: Με το ένα χέρι κρατάτε την κάµερα και µε το άλλο κρατάτε
τον αγκώνα, ο οποίος θα πρέπει να είναι κοντά στο σώµα σας.

Με τα δύο χέρια: Θα έχετε µεγαλύτερη σταθερότητα και καλύτερο έλεγχο
στις λειτουργίες της. 

Πάνω από το κεφάλι: Αν θέλετε να τραβήξετε κάτι, ενώ είστε ανάµεσα
σε πλήθος, τότε θα πρέπει να κρατήσετε την κάµερα πάνω από το κεφάλι
σας, µε ένα ή δύο χέρια, στρέφοντας την οθόνη της προς τα κάτω για να
βλέπετε τι βιντεοσκοπείτε. 

Ανεξάρτητα από το αν έχετε επιλέξει να χρησιµοποιήσετε βιντεοκάµερα ή
ψηφιακή φωτογραφική µηχανή, υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να κρατάτε τη
συσκευή. Σε κάθε περίπτωση, είναι πολύ βασικό να καταγράφετε περισσότερο
υλικό από αυτό που νοµίζετε ότι θα χρησιµοποιήσετε. Ποτέ µη σταµατάτε την
εγγραφή αµέσως µόλις ολοκληρώσει τη φράση του ο οµιλητής και πάντα ξεκινάτε
την εγγραφή αρκετά δευτερόλεπτα πριν την πραγµατική δράση. Τέλος, θα
πρέπει να τραβήξετε και κάποια γενικά πλάνα του χώρου, τα οποία θα
µπορέσετε να χρησιµοποιήσετε ως «σφήνες» για να σπάσετε τη µονοτονία του
µονοκάµερου, ή να καλύψετε κάποια δευτερόλεπτα που δεν θέλετε να φανούν
κατά το µοντάζ.

Στην περίπτωση θα χρησιµοποιήσετε βιντεοκάµερα, τέσσερις είναι οι βασικοί
τρόποι για να τη χειριστείτε:

Με ένα χέρι: Είναι η βασική τεχνική για να κρατήσετε τη βιντεοκάµερα. Με το ένα
χέρι κρατάτε την κάµερα και µε το άλλο κρατάτε τον αγκώνα σας, ο οποίος θα
πρέπει να είναι κοντά στο σώµα σας, εξασφαλίζοντας µέγιστο κράτηµα και
µεγαλύτερη αντοχή.

Με τα δύο χέρια: Συχνά,  είναι καλύτερο να κρατάτε τη βιντεοκάµερα και µε τα
δύο χέρια, καθώς έτσι θα έχετε µεγαλύτερη σταθερότητα και καλύτερο έλεγχο
στις λειτουργίες της. Και σε αυτή την περίπτωση, οι αγκώνες θα πρέπει να είναι
κοντά στο σώµα σας, ώστε να έχετε µεγαλύτερη σταθερότητα και αντοχή.

Πάνω από το κεφάλι: Αν θέλετε να τραβήξετε κάτι, ενώ είστε ανάµεσα σε
πλήθος, τότε θα πρέπει να κρατήσετε την κάµερα πάνω από το κεφάλι σας, µε
ένα ή δύο χέρια, στρέφοντας την οθόνη της προς τα κάτω για να βλέπετε τι
βιντεοσκοπείτε. Βέβαια, αυτό είναι πολύ κουραστικό και δεν µπορείτε να το
κάνετε για πολύ ώρα. Γι’ αυτό, θα πρέπει πάντα να εξασφαλίζετε εκ των
προτέρων ότι θα έχετε καλή ορατότητα από το σηµείο που θα βρίσκεστε. 
Μπορείτε, ακόµη,  να χρησιµοποιήσετε ένα πτυσσόµενο σκαµνί για να
αποκτήσετε το απαραίτητο ύψος.
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Βιντεοκάµερα (2/2)

Τρίποδο: Ο καλύτερος τρόπος να κρατήσετε
τη βιντεοκάµερα είναι χωρίς χέρια! 

Το τρίποδο σας επιτρέπει

να έχετε σταθερό πλάνο

να κάνετε οµαλές κινήσεις προς όλες τις

κατευθύνσεις

να µην κουράζετε άσκοπα το χέρι σας σε

µεγάλης διάρκειας εκδηλώσεις. 

Τα τρίποδα µεταφέρονται εύκολα, καθώς είναι
ελάχιστου βάρους και πτυσσόµενα.

Ο καλύτερος τρόπος να κρατήσετε τη βιντεοκάµερα είναι χωρίς χέρια! Το

τρίποδο στήριξης της βιντεοκάµερας σας επιτρέπει να έχετε σταθερό πλάνο, 

να κάνετε κινήσεις δεξιά, αριστερά, πάνω και κάτω µε πολύ οµαλό τρόπο, όπως

επίσης και να µην κουράζετε χωρίς λόγο το χέρι σας σε µεγάλης διάρκειας

εκδηλώσεις. Η µεταφορά των τριπόδων είναι γενικά εύκολη, καθώς είναι

ελάχιστου βάρους και πτυσσόµενα. Εάν ο χώρος δεν σας επιτρέπει να το

στήσετε, µπορείτε να το αφήσετε κλειστό και να το χρησιµοποιήσετε ως στήριγµα

από τη θέση που βρίσκεστε, τα πλάνα σας θα είναι σίγουρα πιο σταθερά. 

Προσοχή: καλό θα ήταν να µην καταγράφετε όλο το υλικό σας έχοντας την

κάµερα µόνη της στο τρίποδο. Τα πλάνα σας θα είναι µεν σταθερά αλλά πολύ

κουραστικά για τους θεατές σας. Θα πρέπει πάντα να βρίσκεστε κοντά στην

κάµερα και να επιλέγετε το κάδρο που καλύτερα περιγράφει τη δράση εκείνη τη

στιγµή.

Τέλος, προσέξτε το έδαφος που θα τοποθετήσετε το τρίποδο και συµβουλευτείτε

το ενσωµατωµένο αλφάδι, προκειµένου να το πλάνο σας να είναι ίσιο. 
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Ήχος

Σωστή επιλογή του ήχου

Χρησιµοποιείστε ακουστικά

Αποµονώστε οποιαδήποτε πηγή θορύβου

(τηλέφωνο, εκτυπωτή κ.α)

Χρήση κατάλληλου µικροφώνου

Κατηγορίες µικροφώνων

Πανκατευθυντικά: λαµβάνουν όλους τους ήχους
από όλες τις κατευθύνσεις

Καρδιοειδή: λαµβάνουν ήχους από κατευθύνσεις
που δηµιουργούν το σχήµα ανεστραµµένης
καρδιάς

Υπερκατευθυντικά: λαµβάνουν ήχους από µία και
µόνο κατεύθυνση

Ήχος

Όπως µε το καδράρισµα επιλέγετε ποιο θα είναι το πλάνο σας, έτσι και για τον
ήχο θα πρέπει να επιλέξετε ποιους ήχους θέλετε να κρατήσετε. Πολλές φορές
συµβαίνει να υπάρχουν σε ένα χώρο πολλοί ήχοι, τους οποίους για διάφορους
λόγους µπορεί να µην ακούτε. Οι ήχοι αυτοί, ωστόσο, θα καταγραφούν από τη
βιντεοκάµερα, συνεπώς πρέπει να είστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. Η χρήση
ακουστικών είναι µια πολύ καλή πρακτική προκειµένου να έχετε αίσθηση των
ήχων που θα καταγραφούν αλλά και τον έλεγχό τους. Εάν αντιληφθείτε κάποια
πηγή θορύβου όπως τηλέφωνο, εκτυπωτή, ανεµιστήρα κ.α, θα πρέπει να την
αποµονώσετε αµέσως. 

Η επιλογή του σωστού για την περίσταση µικροφώνου είναι εξίσου σηµαντική. Τα
µικρόφωνα χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες, ανάλογα µε την κατεύθυνση
των ήχων που συλλαµβάνουν: 

Πανκατευθυντικά: λαµβάνουν όλους τους ήχους από όλες τις κατευθύνσεις

Καρδιοειδή: λαµβάνουν τους ήχους από κατευθύνσεις που δηµιουργούν το
σχήµα ανεστραµµένης καρδιάς

Υπερκατευθυντικά: λαµβάνουν τους ήχους από µία και µόνο κατεύθυνση.

Στην πρώτη περίπτωση θα καταγράφετε όλους τους ήχους που υπάρχουν στο
χώρο, ενώ στη δεύτερη και τρίτη από ένα συγκεκριµένο σηµείο. Για το λόγο αυτό, 
θα πρέπει να ελέγχετε συνεχώς προς τα πού είναι στραµµένο το µικρόφωνο και
να ακούτε από τα ακουστικά το τελικό αποτέλεσµα.
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Φωτισµός

Ο καλός φωτισµός κατά τη διάρκεια ενός
γυρίσµατος µπορεί να κάνει τη διαφορά ανάµεσα σε
ένα επαγγελµατικό και ερασιτεχνικό αποτέλεσµα

Γενικά, θα πρέπει:
να έχετε τις δυνατές πηγές φωτισµού πίσω από την κάµερα

να χρησιµοποιείτε τους ανακλαστήρες για να
ανακατευθύνετε το φως και να µειώνετε τις έντονες σκιάσεις
στα πρόσωπα

να χρησιµοποιείτε κάποια βασικά φίλτρα διάχυσης για να
καλύπτετε έντονες πηγές φωτός που δηµιουργούν έντονες
αντιθέσεις

να στρέφετε προβολείς και άλλες δυνατές πηγές φωτισµού
προς το ταβάνι ή τοίχους

να ελέγχετε το αποτέλεσµα από το monitor της κάµερας

Φωτισµός

Ο καλός φωτισµός κατά τη διάρκεια ενός γυρίσµατος µπορεί να κάνει τη

διαφορά ανάµεσα σε ένα επαγγελµατικό και ερασιτεχνικό αποτέλεσµα. Η

εξάσκηση και ο πειραµατισµός θα σας βοηθήσει να βελτιωθείτε σε αυτό το πεδίο. 

Συχνά, το αποτέλεσµα του φωτισµού γίνεται αντιληπτό στο τέλος, όταν δείτε το

υλικό στον υπολογιστή σας. Ακολουθούν κάποιες συµβουλές µε σκοπό να

προλάβετε τυχόν λάθη και να έχετε υπόψη σας τις βασικές αρχές φωτισµού.

Γενικά, θα πρέπει να έχετε τις δυνατές πηγές φωτισµού πίσω από την κάµερα, 

να χρησιµοποιείτε τους ανακλαστήρες για να ανακατευθύνετε το φως και να

µειώνετε τις έντονες σκιάσεις στα πρόσωπα, να χρησιµοποιείτε κάποια βασικά

φίλτρα διάχυσης για να καλύπτετε έντονες πηγές φωτός που δηµιουργούν

έντονες αντιθέσεις, να στρέφετε προβολείς και άλλες δυνατές πηγές φωτισµού

προς το ταβάνι ή τοίχους και να ελέγχετε το αποτέλεσµα από το monitor της

κάµερας, καθώς το µάτι µας προσαρµόζεται πολύ καλύτερα σε αντίθεση µε το

φακό της κάµερας.
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Φυσικός φωτισµός

Όταν είστε σε εξωτερικό χώρο να αποφύγετε το γύρισµα
κάτω από τον ήλιο και κυρίως το µεσηµέρι

Επιλέξτε ένα µέρος µε σκιά, προσέχοντας να µην υπάρχουν
έντονα φωτισµένα σηµεία στο φόντο που θα µπερδέψουν
το φωτόµετρο

Σε εσωτερικούς χώρους µε παράθυρα, θα πρέπει να
τοποθετείτε το θέµα που πρόκειται να βιντεοσκοπήσετε να
κοιτάει προς το παράθυρο κι εσείς να είστε πλάτη προς
αυτό. 

Αν ο χώρος διαθέτει και τεχνητό φωτισµό, µπορείτε να τον
χρησιµοποιήσετε ως συµπληρωµατικό του φυσικού, αρκεί
να µη δηµιουργεί πρόβληµα στην ισορροπία του λευκού.

Φυσικός φωτισµός: Όταν είστε σε εξωτερικό χώρο, καλό είναι να αποφεύγετε

το γύρισµα κάτω από τον ήλιο και κυρίως το µεσηµέρι, διότι ο έντονος φωτισµός

ενοχλεί αυτούς που βιντεοσκοπείτε και δηµιουργεί έντονες σκιές στο πρόσωπο. 

Επιλέξτε ένα µέρος µε σκιά, προσέχοντας να µην υπάρχουν έντονα φωτισµένα

σηµεία στο φόντο που θα µπερδέψουν το φωτόµετρο και θα «µαυρίσουν» τα

πρόσωπα. Όταν υπάρχει συννεφιά τα πράγµατα είναι καλύτερα, αλλά θα πρέπει

να προσέξετε την ισορροπία του λευκού για να µη βγουν όλα µπλε.

Σε εσωτερικούς χώρους µε παράθυρα, θα πρέπει να τοποθετείτε το θέµα που

πρόκειται να βιντεοσκοπήσετε να κοιτάει προς το παράθυρο κι εσείς να είστε µε

την πλάτη προς αυτό. Με αυτό τον τρόπο θα επωφεληθείτε από το φυσικό

φωτισµό και θα αποφύγετε το backlight. Αν ο χώρος διαθέτει και τεχνητό

φωτισµό, µπορείτε να τον χρησιµοποιήσετε ως συµπληρωµατικό, αρκεί να µη

δηµιουργεί πρόβληµα στην ισορροπία του λευκού (ο φωτισµός από το παράθυρο

θα είναι πιο µπλε σε σχέση µε τον τεχνητό φωτισµό). Εάν για κάποιο λόγο ο

φωτισµός από το παράθυρο δηµιουργεί προβλήµατα, τότε είναι προτιµότερο να

κλείσετε τις κουρτίνες ή τα στόρια τελείως και να εργαστείτε µε τον τεχνητό

φωτισµό.
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Τεχνητός φωτισµός (1/2)

Η βασική τεχνική για να φωτίσετε
ένα πρόσωπο είναι µέσω του

βασικού τριγώνου φωτισµού

Βασικό φως: τοποθετείται µπροστά
από το θέµα και υπό µικρή γωνία

Συµπληρωµατικό φως : τοποθετείται
µπροστά από το θέµα και

συµµετρικά (ως προς την κάµερα) 

του βασικού

Πίσω φως: τοποθετείται πίσω και
πάνω από το θέµα, απέναντι από το
συµπληρωµατικό

Τεχνητός φωτισµός: Η βασική τεχνική για να φωτίσετε ένα πρόσωπο είναι

µέσω του βασικού τριγώνου φωτισµού. Θα χρειαστείτε τρεις φωτεινές πηγές

σε διάταξη τριγώνου γύρω από το θέµα σας: Το βασικό φως, το

συµπληρωµατικό φως και το πίσω φως. 

Όπως φαίνεται στο σχήµα, το βασικό φως τοποθετείται µπροστά από το θέµα και

υπό µικρή γωνία. Αποτελεί τη βασική πηγή φωτισµού του θέµατος, συνεπώς θα

πρέπει να είναι και το λαµπρότερο. Το συµπληρωµατικό φως τοποθετείται πάλι

εµπρός από το θέµα, αλλά σε αντίθετη γωνία µε το βασικό, µε σκοπό να µειώσει

τις σκιές που δηµιουργούνται. Τέλος, το πίσω φως, τοποθετείται πίσω και πάνω

από το θέµα, απέναντι από το συµπληρωµατικό (ή το βασικό), µε σκοπό να

αναδείξει το θέµα από το φόντο και να γράψει στο φακό το περίγραµµά του. Το

πίσω φως θα πρέπει να είναι σχετικά ασθενές και να κατευθύνεται προς το πίσω

µέρος του θέµατος ώστε να αποφευχθούν ανεπιθύµητες σκιάσεις.



Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

Τεχνητός φωτισµός (2/2)

Αν η χρήση προβολέων δεν είναι εφικτή, θα πρέπει να
εκµεταλλευτείτε τον υπάρχοντα φωτισµό (συνήθως από την οροφή)

Προσοχή στις σκιές κάτω από τα µάτια

Θα πρέπει να προσέχετε

τη ρύθµιση του λευκού

την έκθεση

Αν η χρήση προβολέων δεν είναι εφικτή, θα πρέπει να εκµεταλλευτείτε στο

έπακρο τον υπάρχοντα, ο οποίος συνήθως έρχεται από την οροφή. Γι’ αυτό θα

πρέπει να προσέξετε πολύ να µην υπάρχουν έντονες σκιές κάτω από τα µάτια. 

Σε µία τέτοια περίπτωση, σβήστε ή καλύψτε τα φώτα που είναι ακριβώς πάνω

από το θέµα σας, ή χρησιµοποιήστε κάποιον ανακλαστήρα.

Θα πρέπει να προσέχετε ιδιαίτερα τη ρύθµιση του λευκού και την έκθεση. Οι

κάµερες είναι ευαίσθητες και καταγράφουν τα διαφορετικά µήκη κύµατος στα

οποία εκπέµπουν τα φωτιστικά σώµατα (οι λευκοί λαµπτήρες φθορισµού

παράγουν «µπλε» φως και οι λαµπτήρες πυρακτώσεως «κόκκινο») µε

αποτέλεσµα να αλλάζει και το χρώµα της εικόνας. Αν ο χώρος έχει διαφορετικές

πηγές φωτισµού, ή εάν το χρώµα που βλέπετε στο monitor είναι λάθος, τότε

επιλέξτε τη χειροκίνητη ρύθµιση λευκού. Το ίδιο ισχύει και για την έκθεση. Αν

υπάρχει µία πηγή φωτισµού που µπαίνει στο κάδρο, τότε η κάµερα θα µειώσει

την έκθεση «σκοτεινιάζοντας» την εικόνα. Σε αυτή την περίπτωση γυρίστε τη

ρύθµιση στο χειροκίνητο ή επιλέξτε από το µενού το backlight (αν υπάρχει). 
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Βασικές σκηνοθετικές οδηγίες (1/2)

Γέµισµα του κάδρου χωρίς µεγάλα κενά (κυρίως στο επάνω µέρος)

Όταν ο άνθρωπος που είναι στο κάδρο κοιτάζει προς µία κατεύθυνση τότε
θα πρέπει να υπάρχει και ανάλογος «αέρας» προς την κατεύθυνση αυτή

Κοντινά πλάνα

Αποφυγή άσκοπων zoom in και out

Βασικές σκηνοθετικές οδηγίες

Το σηµείο που θα τοποθετήσουµε το θέµα µας στο κάδρο είναι πολύ βασικό για να
έχουµε ένα καλό αποτέλεσµα. Ένα συχνό λάθος που κάνουν πολλοί είναι ότι βάζουν στο
κέντρο του κάδρου το κεφάλι αγνοώντας το κενό που δηµιουργείται στο επάνω µέρος. 

Γενικά, θα πρέπει να γεµίζουµε το κάδρο χωρίς να αφήνουµε µεγάλα κενά και κυρίως
στο επάνω µέρος. Βέβαια, όταν ο άνθρωπος που είναι στο κάδρο κοιτάζει προς κάποια
κατεύθυνση, τότε θα πρέπει να υπάρχει και ανάλογος «αέρας» προς την κατεύθυνση
αυτή. Αν δηλαδή κοιτάζει προς τα αριστερά, τότε ο χώρος στα αριστερά του θα πρέπει
να είναι µεγαλύτερος από το χώρο που έχει στα δεξιά.

Θα πρέπει να βρίσκεστε όσο το δυνατό πιο κοντά στο θέµα που τραβάτε και να κάνετε
«κοντινά» πλάνα, χωρίς όµως να κόβετε τα χέρια του οµιλητή, αν κινείται. Επίσης, 
θα πρέπει να αποφύγετε τα άσκοπα zoom in και out, καθώς, αν δεν έχουν
συγκεκριµένο σκοπό, ζαλίζουν τους θεατές.
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Βασικές σκηνοθετικές οδηγίες (2/2) 

Παρακολούθηση των κινήσεων των οµιλητών, µε
µετακίνηση της βιντεοκάµερας πάνω-κάτω (tilt) ή
δεξιά-αριστερά (pan)

Προεπισκόπηση του χώρου των γυρισµάτων
Εντοπισµός πιθανών δυσκολιών

Εξεύρεση πηγών φωτισµού και κατάλληλης θέσης για
τη βιντεοκάµερα

Συνεννόηση µε τους υπεύθυνους της εκδήλωσης
Συνέντευξη

Συνέντευξη
Προσυνεννόηση µε τους συµµετέχοντες

Προετοιµασία θέµατος

Στην περίπτωση που ο οµιλητής πρόκειται να κινηθεί ή αν καλύπτετε κάποια εκδήλωση
που έχει κίνηση, θα πρέπει να είστε προετοιµασµένοι να ακολουθήσετε µε ανάλογες
κινήσεις κι εσείς. Είτε µετακινώντας την κάµερα πάνω-κάτω (tilt) είτε δεξιά-αριστερά
(pan) είτε περπατώντας για να ακολουθήσετε το θέµα σας, πρέπει να είστε σε ετοιµότητα
ώστε να αποφύγετε τις δυσάρεστες εκπλήξεις.

Πριν ξεκινήσετε το γύρισµα θα πρέπει να επισκεφτείτε το χώρο, ώστε να εντοπίστε τις
πιθανές δυσκολίες, τις πηγές φωτισµού, την πιθανή θέση που θα στήσετε τη
βιντεοκάµερά σας, να µιλήσετε µε τους υπεύθυνους της εκδήλωσης για να σας δώσουν
κάποιες λεπτοµέρειες γι’ αυτήν, όπως και να σας προτείνουν ποια θα ήταν η καλύτερη
θέση για να στήσετε την κάµερα. 

Τέλος, εάν πρόκειται να πάρετε κάποια συνέντευξη, θα πρέπει να έχετε συνεννοηθεί εκ
των προτέρων µε τους συµµετέχοντες και να έχετε προετοιµαστεί για το θέµα που θα
συζητήσετε. 
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε το κεφάλαιο «Τεχνικές λήψης». Επιλέξτε το επόµενο
κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

«Συµπεράσµατα»

Συµπεράσµατα
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Συµπεράσµατα

Ολοκληρώνοντας την υποενότητα είστε σε θέση να γνωρίζετε τον
εξοπλισµό που θα χρειαστείτε για να καλύψετε µία εκδήλωση του
∆ήµου σας, µία οµιλία ή ένα δηµοτικό συµβούλιο.

Μέσα από συνεχή εξάσκηση και έλεγχο του αποτελέσµατος θα
µπορέσετε να τελειοποιήσετε την τεχνική σας, να µειώσετε το άγχος
της προετοιµασίας και του γυρίσµατος και να ασχοληθείτε µε τη
δηµιουργική πλευρά της παραγωγής.

Οργανώστε µικρές τηλεοπτικές παραγωγές µε διάφορα θέµατα που
αφορούν το ∆ήµο σας, ακόµη και για να αναδείξετε τις οµορφιές
του. Υπάρχουν εκατοµµύρια χρήστες στο ∆ιαδίκτυο που αναζητούν
καθηµερινά πολυµεσικό υλικό, το οποίο εσείς µπορείτε να διαθέσετε
µε πολύ εύκολο τρόπο.

Με την ολοκλήρωση της υποενότητας, είστε πλέον σε θέση να γνωρίζετε τον

εξοπλισµό που θα χρειαστείτε για να καλύψετε µια εκδήλωση του ∆ήµου σας, µία

οµιλία, ένα δηµοτικό συµβούλιο κοκ. 

Μέσω της συνεχούς εξάσκησης και του ελέγχου του αποτελέσµατος θα

µπορέσετε να τελειοποιήσετε την τεχνική σας, να µειώσετε το άγχος της

προετοιµασίας και του γυρίσµατος και να ασχοληθείτε µε τη δηµιουργική πλευρά

της παραγωγής. Σχετικά ερεθίσµατα µπορείτε να βρείτε στην προτεινόµενη

βιβλιογραφία.

Αν ο ∆ήµος σας σκοπεύει να δηµιουργήσει το δικό του ∆ιαδικτυακό τηλεοπτικό

σταθµό, τότε σίγουρα θα δηµιουργηθούν πολλές ανάγκες για κάλυψη

τηλεοπτικών ωρών. Αδράξτε την ευκαιρία και οργανώστε µικρές τηλεοπτικές

παραγωγές µε διάφορα θέµατα που αφορούν το ∆ήµο σας, ακόµη και για να

αναδείξετε τις οµορφιές του. Υπάρχουν εκατοµµύρια χρήστες στο ∆ιαδίκτυο που

αναζητούν καθηµερινά πολυµεσικό υλικό, το οποίο εσείς µπορείτε να διαθέσετε

µε πολύ εύκολο τρόπο.
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Τέλος Κεφαλαίου

Ολοκληρώσατε την υποενότητα «Παραγωγή και προετοιµασία του υλικού». 
Επιλέξτε το επόµενο κεφάλαιο στον πίνακα περιεχοµένων για να συνεχίσετε.
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Υ3. Παραγωγή και προετοιµασία υλικού προς µετάδοση

«Αξιολόγηση»
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